

从丹麦回国的徐州小伙转机三趟,历时41小时

看到“中国海关”心潮澎湃

“3月21日早上7点,我终于踏上了回国的路程。”封钰没想到,自己作为交换生前往丹麦的学习之旅会以这样的方式提前结束,经历了三次航班取消之后,他终于在哥本哈根开启了回家之路,三趟转机,历时41个小时,终于抵达上海,又几次辗转到徐州接车点,再转乘沛县120专车前往隔离酒店。笔者联系到封钰时,他仍在隔离观察中。为了记录这趟特殊的旅程,封钰还专门拍摄剪辑了一个视频,他说,当踏上祖国土地的那一刻,自己心里忍不住长舒一口气:“我到家了……这段特殊的经历是我人生中非常难忘的一部分。”



封钰和师姐一起回国

疫情严重 口罩价格飞涨,数量还很稀少

今年24岁的封钰是徐州沛县人,目前是华北电力大学电气工程专业研二学生,2019年12月31日,他作为交换生前往丹麦科技大学学习三个月,原计划今年3月29日回国。“因为现在丹麦新冠肺炎确诊病例增长速度很快,新闻上说可能会在4周内达到峰值,我心里其实是很害怕的。现在药店几乎买不到口罩、消毒水,丹麦人也没有戴口罩的习惯,我去超市购物戴口罩都会引来很多人的注视。加上父母、同学、老师都很担心我,我想了想还是提前回国吧。”

封钰回忆,1月份自己刚得

知新冠肺炎在国内出现时,国外的导师就开始在微信群里天天更新国内国外的疫情动态,当时丹麦的生活一切正常,封钰还曾和同学出门游玩,路上经常遇到一些老年人,非常友好和热情,会主动来询问需不需要帮忙指路。

“我尤其记得地铁上一个老奶奶专门迎上来,拿出眼镜帮我看地图。”1月底时,大家得知国内疫情暴发,口罩、消毒水等防疫物资的需求量很大,但线上线下都很难买到,于是不少留学生自发去药店购买医疗用品再打包寄回国内。

“一位在丹麦科技大学长期交流的师姐还买了口罩后托我们回国时候带给她的家人,可能因为丹麦这些防护物资比较少,所以当时价格已经上涨了。”封钰告诉笔者,1月底的时候,药店口罩的价格大约为100克朗1个,按当时的汇率计算就是103块人民币1个,一次性买10个口罩有优惠,但也要六百块左右。“我问过房东,她和我们说之前口罩的价格大约每个只要十几元。”然而即使在这种情况下,药店的口罩数量依然稀少,在封钰的印象里,直到回国前,街上依然没什么人戴口罩。



封钰看到中国海关那一刻很激动



在沛县宾馆吃到的盒饭

提前回国 三次航班取消,幸运的是终于能回家

3月12日,封钰所在学校的境外交流群里有老师提醒大家:留学生在外多注意自我防护,国外疫情暴发,如果有同学想要回国要提前申报,申请回

国,近期要多关注一下航班信息。

考虑到当时丹麦的疫情逐渐严重,封钰和一位师姐打算提前回国,于是取消了原本从哥本

哈根直飞北京的机票,这是他在去年12月就提前买好的回程机票,当时花了4500块,算是比较便宜。

之后,封钰预订了丹麦时间

3月22日中午12:55“哥本哈根—莫斯科—北京”的机票,以及丹麦时间3月22日上午8:25“哥本哈根—多哈—泰国曼谷—上海”的机票,但这两个航班都

被航空公司取消了。最后买了3月21日7:00“哥本哈根—法兰克福—中国台北—上海”,很幸运的是这次航班按原计划起飞了。

辗转多地 花41小时到沪,又坐大巴去昆山转徐州

从丹麦离开前,当地的口罩已经成了稀缺物品,封钰到处都买不到口罩,还是热心的房东向他伸出了援手。“我的房东正巧是个中国人,我们都喊她鹿姐。”封钰说,鹿姐在丹麦的房子是一个两层独栋别墅,里面有七八个中国留学生。当封钰要离开的时候,鹿姐的手里只剩下三个口罩,还是此前从国内带回来的黑色普通一次性口罩,得知他回去要多次转机,鹿姐坚持让他把口罩都带走。

“我说你为自己留一个,她最后还是都给我了。临别前,她还给我包了包子,因为赶时间没能吃上,可我心里真的特别感动。”3月20日傍晚六点多,封钰戴着鹿姐送的一次性口罩,手上套好棉手套,出发去机场。“到了机场取了票,感觉一块石头终于落地了。”

封钰告诉笔者,从开始报备到顺利抵达,前后历经十几天,航班三次被取消,历时41个小时,花了两倍的机票钱,终于在3月22

日晚抵达上海。在他的视频里,有傍晚人员稀少的哥本哈根机场、冒雨换乘的路途、登机的长队和简单的飞机餐,那些一闪而过的画面背后是数小时的等待。

所幸周围的旅客都很有善意,有的人会主动来交流,分享一路的见闻。“回到上海,我看到中国海关的那一刻确实有一种心潮涌动的感觉,转机那么久,终于回来了,多了一份踏实和安全。”

江苏在上海浦东机场设置了接机服务,封钰在机场接受了

严格的防疫检查后,登上了开往江苏昆山的大巴,到达昆山后,又转徐州接车点,后转乘沛县120专车前往隔离酒店,花费了13个小时。“在回程的大巴上,工作人员说隔离费用是免费的,由徐州市政府承担。在回程的各个接驳点,都有工作人员给我们喷消毒水,发口罩。”这趟大巴每天在路上往返十几个小时,医护人员就跟着车来回奔波,还要安抚旅客因为等待而烦躁的情绪。因为时间比较紧,车上不能

吃东西,也不能上厕所,中途不停车,工作人员还给每个人都发了尿不湿,非常周到贴心。

令封钰印象深刻的是,有的乘客家属还会特地提前与跟车的医护人员联系,托他们从徐州捎一些生活物品带到昆山。“上车以后,医护人员就叫了一个人的名字,说是家长托她带来的物品,大家都非常不容易。”3月23日8:47,封钰抵达隔离点——沛县广达宾馆,他将在此接受14天的隔离观察。

说声谢谢 配送的伙食非常好,工作人员辛苦又耐心

3月27日是封钰接受隔离的第四天,身体状态良好。“配送的伙食非常好,工作人员也特别有耐心,每天给我们测体温,做核酸检测。工作人员忙忙碌碌的确实很辛苦。这里的大部分人都不是很配合的,我们都不想给家乡添麻烦,大家都能做到互相理解和尊重。”封钰对笔者说,自己一个月前怎么也不会想到,在外的学习交流生活会以这样的方式结束。“生活在存

着各种各样的不确定性,我们终究要面对,必须要面对,坦然又积极,这段特殊的经历也是我人生中非常难忘的一部分。”

在酒店接受隔离时,家属可以通过工作人员向内传递一些生活物资,封钰的父母每天都会和他视频通话,询问有没有紧缺的物品,买好了送过去。封钰笑言,其实没什么特别需要的东西,但爸妈心里可能比较紧张。

“感觉我回来之后他们对我更加在意和关心,我在他们眼里像一个非常需要照顾的小孩,我爸还买了一整箱凉茶送过来,请工作人员带给我。”目前,封钰得知,由于在丹麦买不到消毒液和口罩,房东鹿姐在群里组织大家从中国团购防疫用品,再托人寄给仍在当地的留学生,共同渡过难关。

“我特别希望国外的同学能够

做好防护,调整好心态,如果回国做好提前报备。同时也希望越来越多的人能在这样的一个特殊时刻,用自己的方式做好记录,对那些在这场战斗中默默奉献的人们表达一份尊敬。我也在此向疫情期间坚守在各行各业岗位上保护我们的工作人员说声谢谢。”

万惠娟 艾陆琦